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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Протягом останніх часів в інвестиційній сфері світо-

вої економіки спостерігається постійна зацікавленість
процесами фінансування високоризикових проектів з
розробки та впровадження у професійну діяльність
інноваційних технологій — венчурних проектів. Успіш-
на реалізація таких проектів забезпечує найбільш ви-
сокий прибуток для інвесторів. Для суб'єктів економіч-
них систем, що мають достатній обсяг вільних грошо-
вих коштів, подібні стартапи представляють чудову мож-
ливість збільшити капітал. Тому сьогодні система еко-
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номічних відношень, що основується на пріоритетних
засадах застосування інновацій — економіка знань,
являє собою найкраще підгрунтя реалізації інтелекту-
альних можливостей суспільства для підвищення свого
добробуту.

У сучасній світовій практиці прийнято оцінювати
відповідності країн реаліям економіки знань системою
показників. Цілком логічно одним з таких показників є
індекс інновацій (Innovation System Index — ISI), який
дає загальну характеристику рівня розвитку національ-
ної інноваційної системи [1]. Цей показник комплекс-
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ний і розрахунок його значення залежить від значень
низки індикаторів, які визначені робочою групою Світо-
вого Банку в рамках спеціальної програми "Знання для
розвитку".

 Банківська система здатна в певній мірі впливати
на деякі з цих індикаторів, стимулюючи тим самим про-
цес розбудови економіки знань в країні. Зокрема таки-
ми індикаторами є: Доступність венчурного капіталу
(Availability of Venture Capital — AVC) та рівень аб-
сорбції нових технологій (Firm-Level Technology
Absorption — FLTA). Перший характеризує рівень мож-
ливості підприємців віднайти в країні венчурний капітал
для реалізації інноваційних проектів. Другий — рівень
прагнення та здатності підприємств поглинати нові тех-
нології для використання у своїй діяльності. Досліджен-
ня можливостей змін в банківській системі України,
здатних вплинути на підвищення значень цих індика-
торів, має за мету створення теоретичної основи банкі-
вського механізму стимулювання розбудови економі-
ки знань.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблема орієнтації банківської системи на стиму-
лювання практичної реалізації інтелектуального потен-
ціалу суспільства підлягала дослідженню та обговорю-
валась в наукових публікаціях науковцями та практи-
ками такими, як О.В. Васюренко, В.П. Семиноженко,
Т.А. Васильєва, Н.С. Поповенко, О.І. Лаврушин, Н.І. Ва-
ленцева, І.Т. Балабанов, Дж. Фінерті, Дж. Хемпел.

Однак, незважаючи на отриманні результати дослі-
джень, певні аспекти зазначеної проблеми залишають-
ся актуальними на теперішній час. Зокрема в публікаці-
ях досі не зустрічалися результати дослідження впливу
банківської системи на показники, що характеризують
рівень економіки знань в країні.

ЦІЛІ СТАТТІ
Цілі статті — дослідження можливих змін в бан-

ківській системі України з метою реалізації елементів
банківського механізму, які здатні підвищити значення
індикаторів доступності венчурного капіталу та рівня аб-
сорбції нових технологій.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Спираючись на загальну структуру банківського

механізму, представлену в роботі [6], ми сприймаємо
його як систему, основу якої утворюють три взаємопо-
в'язані ланки: управління організацією банківської сис-
теми, управління банківською діяльністю, управління
банківським персоналом. Стосовно економіки знань
принцип дії банківського механізму полягає у прагненні
підвищити значення показників рівня її розвитку для
країни (регіону) через форми реалізації цих ланок. Міру
впливу банківської системи на індикатори індикаторів
доступності венчурного капіталу та рівня абсорбції но-
вих технологій визначає наявність та ефективність пев-
них форм реалізації складових ланок зазначеного ме-
ханізму.

Реалізація інновацій, як правило, асоціюється з вен-
чурним капіталом. Зазвичай він застосовується для інве-
стування нових бізнес-рішень або реанімації компаній,

що знаходяться на межі банкрутства. При цьому вен-
чурний капітал виконує роль інструмента для отриман-
ня його власником певної міри володіння інвестованим
підприємством. Синонімом венчурних інвестицій є інве-
стиції з надмірними ризиками: ризиками науково-тех-
нічного характеру та комерційним ризиками. Зважаю-
чи на це українські банки зазвичай не беруть безпосе-
редньої участі в реалізації венчурних проектів.

У ролі основних безпосередніх джерел фінансуван-
ня венчурних проектів виступають спеціалізовані фон-
ди. Вітчизняні банки приймають участь у створенні вен-
чурних фондів з метою розподілу ризиків між учасни-
кам кредитування інновацій. При цьому кредити мають
довгостроковий характер, тоді як інші кредити зазви-
чай не перевищують короткострокові терміни. Отже,
визначити міру впливу українських банків на загальну
наявність венчурного капіталу можна порівнявши долю
довгострокових кредитів в банківських активах та об-
сяги венчурних фондів в національній економіці.

Характеристику впливу банківської системи на інди-
катор доступності венчурного капіталу ми пропонуємо
визначати на основі показника IBavc (Influence of the
Banking on AVC). Цей показник визначає на скільки ди-
наміка довгострокових кредитів в банківських активах
відповідає динаміці вартості активів венчурних фондів
відносно ВВП. Зважаючи на це визначення розрахунок
IBavc пропонується здійснювати за формулою 1:

 

2)
RVVFpp

RVVFcpLBCpp
- (LBCcpLBCcp
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⋅
+

=      (1),

де LBCcp — довгострокові банківські кредити за
актуальний період (Long-term Bank Credits for the
current period);

LBCpp — довгострокові банківські кредити за по-
передній період (Long-term Bank Credits for the previous
period)

RVVFcp — відносна вартість активів венчурних
фондів актуального періоду (Relative Value of the Venture
Funds for the current period);

RVVFpp — відносна вартість активів венчурних
фондів актуального періоду (Relative Value of the Venture
Funds for the previous period).

У формулі 1 змінна LBCcp представляє собою зна-
чення питомої ваги довгострокових кредитів суб'єктам
господарювання в активах банківського сектору краї-
ни за рік, для якого проводиться розрахунок IBavc;
LBCрp — це аналогічне значення за попередній рік.
Змінна RVVFcp представляє собою відношення обсягу
загальної вартості чистих активів венчурних фондів в
Україні до ВВП за рік, для якого проводиться розраху-
нок IBavc; RVVFpp — це аналогічне значення за попе-
редній рік.

Адекватність формули 1 була перевірена на основі
використання даних, представлених у таблиці 1. Резуль-
тати розрахунку показника IBavc та динаміку його зміни
за попередні роки представлено на рисунку 1. Еконо-
мічна сутність цих результатів полягає в тому, що на-
ближення IBavc до одиниці означає посилення орієн-
тації банківської системи України на інвестування
підприємств, діяльність яких базується на використанні
новітніх технологій. Навпаки, наближення IBavc до нуля
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вказує на невідповідність спрямування розміщень бан-
ківських активів прагненню задовольнити попит на вен-
чурний капітал в економіці країни.

Розглянемо елементи банківського механізму та
форми їх реалізації, які здатні віддалити IBavc від 0 і
наблизити до 1. Першим елементом підвищення IBavc в
банківському механізмі є функції забезпечення в ланці
управління організацією банківської системи. Форма
його реалізації полягає у забезпеченні функцій марке-
тингу, що передбачають вивчення ринку в розрізі оцін-
ки попиту на венчурний капітал та оптимізації вибору
перспективних капіталовкладень.

Попит на венчурний капітал в значній мірі залежить
від форми реалізації венчурного фінансування. Про-
відну форму фінансування інновацій української еконо-
міки реалізують венчурні фонди у формування інвести-
ційного потенціалу яких приймають участь українські
банки. Така форма для оптимізації довгострокових бан-
ківських кредитів вимагає від маркетингу об'єктивних
критеріїв перспективної оцінки ефективності венчурних
компаній.

Основним таким критерієм, на нашу думку, повин-
на бути оцінка команди менеджерів компанії з позицій:

професіоналізму в предметній області спрямування
інвестицій, різноманіття міждисциплінарних навичок,
стабільність штатного складу, здатності до креативної
реалізації нових стратегій. Важливим також є попе-
редній досвід у венчурному бізнесі у розрізах
кількісних та якісних характеристик. Крім того слід
звернути увагу на готовність змінювати умови співпраці
відповідно до результатів практичної реалізації проек-
тів.

Другим елементом підвищення IBavc в банківсько-
му механізмі є банківські методи в ланці управління
організацією банківської системи. Форма його реалі-
зації полягає у організації пасивних і активних операцій
банку, яка пов'язана з підвищенням питомої ваги дов-
гострокових кредитів, спрямованих на венчурне інвес-
тування, в загальному обсязі активів.

Кризові явища в українській економіці роблять не-
працездатними схеми бізнесів швидкого циклу, що
спонукає підприємців переорієнтовуватись на довгот-
ривалий високотехнологічний бізнес. Відповідно бан-
ківська система потребуватиме зміни акцентів в асор-
тименті послуг та відповідно в банківських операці-
ях, що їх забезпечують. Така ситуація вказує на не-

Рік 

ВВП 

(млрд 

 грн.) [3] 

Вартість 

чистих 

активів 

венчурних 

фондів в 

Україні 
(млн грн.) [2] 

Активи 

банківського 

сектору 

(млн грн.) [5] 

Довгостроко
ві банківські 
кредити 

суб’єктам 

господарю-

вання 

(млн грн.) [5] 

Кількість 

інноваційно-

активних 

фінансових 

підприємств 

[4] 

Кількість 

фінансових 

підприємств з 
технологічним
и інноваціями 

[4] 

2006 544,2 15771,81 347734,00 137312,00 92 64 
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Таблиця 1. Початкові данні для розрахунку IBavc та IBflta
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Рис.1. Динаміка значень показників IBavc та IBflta
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обхідність змінити підхід до організації операційної
взаємодії з венчурними компаніями — з пасивної
форми на активну.

 Пасивна форма проведення операцій зводиться до
забезпечення обліку кредитованих активів та стеження
за тим, щоб їх прибутковість відповідала очікуванням.
Активна форма повинна забезпечувати безпосередній
контроль за подальшим використанням коштів, забез-
печуючи можливості впливу банку на стратегічні та по-
точні питання відповідно до реалізації венчурних проек-
тів. Подібна переорієнтація може вимагатиме від банків
змін в операційному забезпеченні, впровадженні нових
технологій, залучення нових фахівців та перепідготов-
ку персоналу.

Третім елементом підвищення IBavc в банківському
механізмі є забезпечення розвитку банківської діяль-
ності в ланці управління банківською діяльністю. Фор-
ма його реалізації полягає у підвищенні якості та кон-
курентоспроможності банківського бізнесу за рахунок
розширення асортименту послуг та продуктів, пов'яза-
них з венчурним інвестуванням.

Розширення асортименту послуг та продуктів —
способу їх надання клієнтам є універсальною методою
підвищення конкурентоспроможності банківських уста-
нов. В сучасній атмосфері конкурентної протидії в сфері
фінансових послуг успіху досягають суб'єкти здатні не
тільки задовольнити існуючий попит, а і створити новий.
Стосовно венчурного фінансування вітчизняним банкам,
на нашу думку, слід розглянути можливості безпосеред-
ньої участі у реалізації інвестиційних проектів. При цьо-
му ми, спираючись на емпіричні спостереження, вважає-
мо, що такі послуги буде найбільш ефективно реалізо-
вувати від імені відомих банківських брендів, аніж ство-
рюючи нові банківські установи зі спеціалізацією вен-
чурного інвестування.

Відповідно до зазначених послуг постає потужна
задача визначення перспектив інвестиційних проектів по
створенню (перебудові) інноваційних підприємств, ви-
рішення яка не відноситься до традиційної банківської
діяльності. Розраховувати (представити в кількісних
величинах) потрібно, на нашу думку, проблему, яку ви-
рішує технологія, що зумовлює інновацію проекту.
Потім потрібно визначати адекватність перетворення
технології в засоби рішення проблем клієнтів. Далі —
обраховувати чи достатньою є кількість клієнтів для
того, щоб розвинути великий бізнес. І нарешті — ви-
значити доступність ринку, тобто, яка його частина здат-
на скористатися результатами роботи підприємства з
урахуванням платоспроможності клієнтів.

Перейдемо до питання здатності банківської систе-
ми, поглинати новітні технології і створювати інновації
власного бізнесу. Інноваційність тут можна розглядати
в рамках створення нової споживчої якості по відношен-
ню до всієї триади банківської справи: послуг, операцій,
продуктів. Інноваційні послуги полягають у наданні но-
вих фінансових пропозицій клієнтам. Інноваційні опе-
рації грунтуються на нових технологіях здійснення по-
слуг. Інноваційні продукти грунтуються на нових спосо-
бах надання клієнтам послуг. Термін новітність вва-
жається коректним як для абсолютних випадків, так і
по відношенню певного суб'єкта фінансового підприє-
мництва.

Характеристику впливу банківської системи на інди-
катор рівня абсорбції нових технологій ми пропонуємо
визначати на основі показника IBflta (Influence of the
Banking on FLTA). Цей показник визначає в якій мірі
підприємства фінансової сфери економіки України
здатні успішно реалізовувати проекти з впровадження
інноваційних технологій. Розрахунок IBflta ми пропонує-
мо здійснювати за формулою 2:

 

IAFF

FFTA
IBflta = (2),

де IAFF  — інноваційно-активні фінансові підприє-
мства (Innovation Active Financial Firms);

FFTI — фінансові підприємства з технологічними
інноваціями (Financial Firms with Technological Inno-
vation.

У формулі 2 змінна IAFF представляє собою загаль-
ну кількість суб'єктів фінансового підприємництва, які
упродовж останніх двох років розпочали реалізацію
інноваційних проектів. Змінна FFTI представляє собою
кількість фінансових підприємств, які упродовж остан-
ніх двох років завершили проекти з впровадження інно-
ваційних технологій.

Адекватність формули 2 була перевірена на основі
використання даних, представлених у таблиці 1. Резуль-
тати розрахунку показника IBflta та динаміку його зміни
за попередні роки представлено на рисунку 1. Економ-
ічна сутність цих результатів полягає в тому, що набли-
ження IBflta до одиниці означає підвищення здатності
банків, як підприємств фінансової сфери діяльності,
впроваджувати у свій бізнес новітні технології. Навпа-
ки, наближення IBflta до нуля вказує на невисоку спро-
можність банківської системи країни успішно завершу-
вати проекти з впровадження інновацій в загальновиз-
начені строки.

Розглянемо елементи банківського механізму та
форми їх реалізації, які здатні віддалити IBflta від 0 і
наблизити до 1. Першим елементом підвищення IBflta в
банківському механізмі є організаційна структура управ-
ління банком в ланці управління організацією банківсь-
кої системи. Форма його реалізації полягає у застосу-
ванні процесної структури управління, що передбачає
розділення процесу впровадження інноваційної техно-
логії на сукупність підпроцесів, сформованих в проек-
ти, кожен з яких має чітку мету, критерії оцінки резуль-
татів, схему співвідношення фінансових ресурсів з по-
слідовністю робіт, команду виконавців з відповідальною
особою.

Під процесом мається на увазі наявність: мети, ре-
сурсів, послідовності робіт (тобто кроків процесу) і кри-
теріїв оцінки результату. Проблеми відповідальності за
результат процесу та координації дій здійснюється за
допомогою призначення відповідальної особи — менед-
жера процесу. Перехід до процесної моделі управління
зазвичай не вимагає ні додаткового персоналу, ні змін
в організаційній структурі банку. Учасники процесу ви-
конують свої посадові обов'язки в рамках існуючої
організаційної структури. Обов'язки, що відносяться до
певного процесу, формалізуються у вигляді ролей про-
цесу.

Другим елементом підвищення IBflta в банківсько-
му механізмі є забезпечення проведення науково-дос-
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лідних робіт в ланці управління банківською діяльністю.
Форма його реалізації полягає в організація науково-
технічної діяльності, що включає в себе організацію
спеціальних банківських підрозділів, забезпечених пер-
соналом, доступом до інформаційних джерел та техні-
чною базою для проведення дослідницьких робіт, спря-
мованих на впровадженні інновацій.

Власне, якщо в банківській установі здійснити пе-
рехід до процесної організації управління, то функції
науково-дослідницького підрозділу можна виділити в
окремий процес не проводячи при цьому змін в органі-
заційній структурі. При цьому доцільним буде ввести
посаду шеф-економіста який виконуватиме обов'язки
менеджера процесу розробляючи загальну стратегію
розвитку і програму науково-дослідної роботи банку.
Учасниками процесу можуть бути працівники банку, що
поєднуватимуть науково-дослідну роботу з виконанням
своїх функціональних обов'язків. Метою процесу є до-
слідження новітніх технологій та пошук можливостей
отримувати економічний ефект від впровадження їх у
вигляді інновацій в надання послуг, забезпечення опе-
рацій та продаж продуктів банку.

ВИСНОВКИ
Визначення міри впливу банківської системи Украї-

ни на рівень доступності венчурного капіталу та рівня
абсорбції нових технологій можна на основі розрахун-
ку показників IBavc та IBflta. Область їх визначення від
0 до 1. Перший визначає на скільки динаміка довго-
строкових кредитів в банківських активах відповідає ди-
наміці вартості активів венчурних фондів відносно ВВП.
Другий — якій мірі підприємства фінансової сфери еко-
номіки України здатні успішно реалізовувати проекти з
впровадження інноваційних технологій.

Застосування елементів банківського механізму
здатне підвищити значення IBavc через наступні форми
реалізації:

— функцій маркетингу, що передбачають вивчення
ринку в розрізі оцінки попиту на венчурний капітал та
оптимізації вибору перспективних капіталовкладень;

— організації пасивних і активних операцій банку,
яка пов'язана з підвищенням питомої ваги довгостро-
кових кредитів, спрямованих на венчурне інвестування,
в загальному обсязі активів;

— підвищенні якості та конкурентоспроможності
банківського бізнесу за рахунок розширення асорти-
менту послуг та продуктів, пов'язаних з венчурним інве-
стуванням.

Застосування елементів банківського механізму
здатне підвищити значення IBflta через наступні форми
реалізації:

— перехід до процесної структури управління;
— організацію спеціалізованих процесів проведен-

ня дослідницьких робіт, спрямованих на впровадження
інновацій в банківському бізнесі.
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